

漫读周末

看天下



羊城晚报记者 李钢

约翰逊如何把一手好牌打得稀烂

从70%到70%

即便约翰逊离开唐宁街11号，继任者要面对的难题并不好解决(资料图) 视觉中国

“世纪订单”背后的逻辑

羊城晚报评论员 孙梓青

中国三大航空公司月初宣布共购买292架空客A320neo系列客机，目录价格约为372亿美元。

其实这次“世纪订单”背后，主要还是商业逻辑使然。随着国内新冠肺炎疫情形势逐渐得到控制，人们出行需求进一步释放，航空客运必将迎来回暖。而空客将在2023年至2027年之间分批交货，因此，可以看到，“世纪订单”是对国内航空业复苏的积极预期。空客的新闻稿称，(此次订单)展现了中国航空市场积极恢复的势头和繁荣的前景。

此外，在三大航空公司的公告中，都提到本次购买飞机将会是对自身运力补充。此次交易将分别增加南方航空和国际航空13%和10.4%的运力，东航购买的飞机将部分起到对存量机型的置换更新作用。

此次购置的空客A320neo系列飞机采用了新一代的发动机和鲨鳍小翼，共计将节约至少20%燃料和二氧化碳排放。无论是考虑自身实际需求、能源费用攀升还是“双碳”目标，购置空客的新一代飞机都是理想的选择。

更主要的是，三大航空公司虽然没有披露最终的价格，但可以肯定的是，“团购”飞机将提升买方议价能力，从而获得更为优惠的价格。国航和东航的公告都表示，空客公司给予较大幅度的价格优惠，飞机的实际价格将显著低于目录价。南航的公告还称，现阶段的飞机采购是国航进行飞机购置的有利时机。

几家欢喜几家愁。波音公司对于这笔交易反应强烈。据彭博社消息，波音的新闻发言人称，对于地缘政治的分歧继续限制美国飞机出口感到失望。波音公司的销售发言人表示，波音对华飞机销售曾为美国提供成百上千的工作岗位，波音希望订单和(飞机)交付能够迅速恢复。

但想要“恢复”却比想象中更难。相比于一般商品的国际贸易，飞机这类商品交易市场的特点在于，无论是卖方还是买方的数量都有限，如果卖方丢掉重要客户，则很难在其他地方找回失去的市场份额。

在近年空客和波音的竞争中，波音公司并不占上风。相关数据显示，2021年全年波音仅交付340架飞机，而空客共交付611架飞机。具体到中国市场，据彭博社援引波音的数据，2021年空客方向中国航空公司移交飞机150架，而波音方面只有3架。2022年，波音向中国航空公司移交飞机1架，而空客方面是47架。

急得跳脚的波音将订单丢失怪在“地缘政治”，其实大可不必。正如环球时报7月3日的社论所言：“如果认为中国公司与其他国家公司签的每一笔订单背后都隐藏着‘政治心思’，这只能说明，华盛顿最近这些年用政治强行干预经贸的做法是多么严重，并在美国企业和舆论界形成了‘草木皆兵’的氛围。”

波音公司的反应部分折射出中美贸易战对美国的负面影响。中美之间“合则两利，斗则俱伤”，两国间平等互惠的贸易将有利于两国的共同发展。

然而，近年美国频频为中美贸易制造困难，实际上是增加美国企业和企业的成本。如今美国国内通胀严重，5月份消费者价格指数(CPI)高达8.6%，美国政府目前正在讨论取消部分对中国征收的“不负责任”关税以对抗国内的高通货膨胀。

不管怎么样，美国一边政治上打压中国，一边想着赚中国的钱注定是走不通的。

深度解读

让英国挺过了新冠疫情以及“对抗俄罗斯进入乌克兰”等“政绩”，全程没提到“辞职”，甚至还说道：“现在事情看起来很黑暗，但未来将会是金色的。”

但对于英国来说，可能未来一段时间都不是“金色”的。目前来看，还没有明确的约翰逊继任者，但可以肯定的是，继任者将面临更深的国家分歧。

路透社称，未来无论谁来取代约翰逊，都将面临包括公共债务、高额能源成本、北爱尔兰议定书等在內的一系列问题：“尽管约翰逊可能会将自己的任期延长几天、几周甚至几个月，但这种平衡已经走到了尽头。他的继任者将发现，在2022年，英国固有的紧张关系将更加难以解决。”

难言光明

英国民意对于约翰逊的态度，从2019年的充满希望，到如今的充满失望甚至愤怒，也受到政府前后摇摆的疫情应对政策和严重的通货膨胀影响。

据路透社报道，英国国家统计局6月22日数据显示，英国5月消费者价格指数(CPI)由上个月的9%升至9.1%，创1982年3月以来最高纪录，英国也成为G7中物价上涨最快的国家。英格兰银行预计，今年10月份通货膨胀率将达11%。

虽然被认为“留下一个烂摊子”，约翰逊在辞职讲话依然全力为自己辩护，愣是把辞职声明变成了自己的工作总结。他说“放弃世界上最好的工作是多么难过”，还列举自己完成了英国脱欧、

另一个方向发展，作为“打破所有政治规则的首相”，约翰逊频繁改组内阁、肆意解雇大臣，保守党骨干力量被他整得七零八落。约翰逊自己政治丑闻不断，“装修门”“派对门”等屡上新闻头条。

一系列作死操作，让近70%的英国人希望他赶紧下台，而三年前，他的支持率也是70%。

人们如此强烈地希望约翰逊下台，是质疑他个性背后是漠视规则、用人不当、撒谎成性等“人品问题”。

压垮约翰逊的最后一根稻草是保守党副党鞭“咸猪手”事件。约翰逊任命的保守党副党鞭平彻被指控滥用职权且涉嫌性骚扰，已于6月30日辞职。虽然外界指责约翰逊早已知晓这项指控，但直到7月5日，他才对此公开道歉，引发新一轮外界质疑。

「骑兵」落马

细细回看约翰逊的经历，你会发现，让他下台的原因之一，正是当年让他当选的原因——个性。

拥有飘逸金发以及“屡出狂言”的嘴的约翰逊，一直以来都是英国政坛的“奇葩”。他曾经说希拉里“染着一头黄毛，噘着嘴，瞪着冷冰冰的蓝眼睛，就像嗜虐成性的精神病院护士。”还因为时任美国总统的奥巴马支持英国脱欧，就炮轰奥巴马是智障。

在成为首相之前，约翰逊的个性深受英国人的喜爱，并被称为“新派”政治家。当选首相后，这种个性也一度让他成为“一名穿过了似乎无法逾越的灌木丛的‘非传统骑兵’”，搞定了脱欧，以该党自撒切尔夫人时代以来从未有过的方式触达工人阶层的选民。

然而，事情却很快开始向

羊城晚报记者 侯梦菲

1928年华特·迪士尼画下米老鼠的时候，怎么也想不到，围绕这只可爱小老鼠的话题，可以持续近百年，甚至更久。

近日，《卫报》报道，随着“米老鼠”95年版权保护期的临近，迪士尼或将失去这个该公司最具代表性的卡通形象的专有版权。随即，“迪士尼或将失去米老鼠版权”话题冲上微博热搜，话题阅读量很快超过1亿。

回答“迪士尼是否会于2024年失去米老鼠版权”这一问题，必须要明确“版权”的保护期限。“版权，在法律层面上，一般表述为著作权。”广东正觉律师事务所律师李旭介绍，所谓的“米老鼠”版权即将过期，并不是指迪士尼所有作品中的米老鼠，而是特指1928年首次推出的以米老鼠为主角的《威利号汽船》电影作品的著作权保护期限到期。

三次危机

世后50年，公司版权则为作品面世后75年。

到了1998年，米老鼠再度面临版权到期的问题。这次，迪士尼又成功游说，令国会二度通过延长版权期限。根据美国最新的版权法，米老鼠形象自动进入公共领域的期限被延长至2023年年底。

不过，在第三次期限到来之际，还不清楚迪士尼公司是否会采取额外行动延长版权保护期，公司也没有发表相关评论。也有声音认为，这次迪士尼或会再次极力游说延期，但恐怕难度不小。

早有准备

密等知识产权共同构成的完整体系，是一个堡垒。“这一堡垒并不会随着最早的一块砖的寿命到期而崩塌。”

因此，他认为，迪士尼对米老鼠形象的更新，事实上延续着“米老鼠”这一IP的著作权体系，从某种意义上来说等同于“更新”了著作权期限。“至于1928年《威利号汽船》电影的著作权保护期限届满，对‘米老鼠’这一IP而言，并不会造成什么特别的影响，实际上更具有象征性意义。”

李旭介绍，关于著作权的保护期限，当前国际通行的规定是“作者生前以及去世后50年”。而美国版权保护期限为作品首次发表后95年。

美国对版权保护之所以长达95年，和米老鼠不无关系。

事实上，自米老鼠的形象于1928年诞生后，迪士尼曾两次为之“续命”，延续它的版权保护期。20世纪70年代，这一形象的版权保护期只有56年，即在1984年结束。但在迪士尼等公司的强力游说下，美国国会通过延长版权期限，改为创作者终身加上去世

不过，迪士尼对此并非没有准备。

有版权专家观察到，为了给米老鼠“续命”，迪士尼公司在90多年里不断更新米老鼠的形象，如：它的耳朵越来越大，双手戴上白手套等。

李旭认为，公众视野下的“版权”与法律意义上的版权不同，公众视野下的“版权”与“IP”概念往往等同，而法律意义上，“IP”这一概念实际上是一系列商标、专利、著作权乃至商业秘密

为米老鼠『续命』

财富密码

鼠之外，还有星球大战、漫威宇宙、迪士尼公主、玩具总动员、汽车总动员、狮子王、冰雪奇缘等热门IP。但作为迪士尼吉祥物股存在的米老鼠形象如果流入公共领域，可能会造成其他创造者对于这个角色的形象的扭曲。此前，迪士尼卡通形象小熊维尼版权到期后，就有外国网友自制了一部《小熊维尼血染蜂蜜》的恐怖短片，让不少人大呼“毁三观”，米老鼠若也遭遇如此魔改，恐怕不仅是观众受不了，迪士尼更是承受不起。

但究竟效果如何，只能等到明年年底揭晓了。

据英国《镜报》消息，2024年之后，任何想要使用米老鼠形象的人不用申请，也无需支付版权费用，就可以对其随意使用。

要知道，截至2021年8月，“米老鼠和朋友们”为迪士尼带来了803亿美元的收入，超过“星球大战”的687亿美元和迪士尼公主们的464亿美元。

迪士尼会轻易放弃这一巨额财富密码吗？

李旭认为，如果《威利号汽船》中“米老鼠”形象保护期到期，放映这部电影只是有可能是免费的：“一旦其他同业经营者使用1928年电影中的米奇形象进行营利，经营等行为，则仍然有可能构成不正当竞争，迪士尼公司仍有可能以不正当竞争为由要求其承担责任。”

也有分析认为，米老鼠能“赚钱”是一方面，更让迪士尼忧心的是卡通角色流失可能导致的后果。对于家大业大的迪士尼来说，除了米老

一周热点

斯里兰卡国家破产

斯里兰卡总理拉尼尔·维克勒马辛哈7月5日说，斯里兰卡已经破产，这场史无前例的经济危机将至少持续到2023年底。

维克勒马辛哈说，斯里兰卡与国际货币基金组织(IMF)正进行救助谈判，斯里兰卡将于8月向IMF提交债务重组计划报告：“由于国家处于破产状态，我们须另外向他们提交一份可持续性的偿债计划。”

他说，通货膨胀率预计会上升到60%，政府的目标是停止印制卢比来遏制通胀。

美国“独立日”发生枪击案

海兰帕克市4日举行“独立日”游行时发生枪击事件，造成7人死亡，数十人受伤。犯罪嫌疑人6日出席保释听证会，对犯罪事实供认不讳，法官拒绝其保释。事发后，美国总统拜登表示对枪击事件感到震惊。

据美国最新数据，美国今年已发生至少4人死伤的“大规模枪击”事件320起，超过2.2万人因枪支暴力失去生命。

(整理/冷爽)